



“暑假的别样打开方式”之四

# 用旅行定格活力青春

7月13日下午,高三毕业生李梓萌低头在一个小本上写着最近一个月的旅游经历,并计划着未来一个多月的旅游活动。“省内去了太原方特、太原古县城、榆社云竹湖,省外去了贵州省的一些地方,旅行好玩、精彩、有趣。”她说。

高考结束后,像李梓萌一样走出校园的“00后”们,将毕业旅行作为“标配”内容,生活变得多姿多彩。他们在用旅行打开暑假生活的同时,也打开了精彩的外部世界。

## 调整忙碌的节奏

“高考前,为了调节焦虑心理,常常憧憬教室外的美丽风景。”李梓萌是我市一所私立中学的高三毕业生,身上带着书香熏陶出来的学生气质,提到暑期旅游,她满脸笑意。“学校实行封闭式管理,上学时与外界接触少,而且高强度的学习,让人神经紧张、压力巨大,所以,一直期待着高考后出去旅游,调整身心状态。”

吃散伙饭,拍毕业照,再与各科试卷顽强战斗后,李梓萌卸下了沉重的考试重担。“高考后,将近三个月自由时间,可以去很多地方玩,想想都兴奋。”李梓萌说,她每天都会关注旅游资讯,发现国内游乐园、景区纷纷推出面向毕业生的优惠活动,每次看到此类信息



太原方特乐园毕业季主题演艺引发观众强烈共鸣。

时,都会将其收藏,作为出游参考。

周一一大早,李梓萌和几位同学来到太原方特乐园“穿越魔族”,大摆锤、“大禹治水”……几位少年逐一体验乐园的娱乐项目。体验速度与激情之后,心脏狂跳不已,休息下,待心情平复,再体验“昆仑探秘”。在高耸的“山脉”里,“神兽”发出低吼。冲浪船历经艰难险阻,抵达26米高的山巅。只听一声巨响,冲浪船从高空极速俯冲,激起冲天浪花。“啊……”李梓萌和几位同学发出阵阵尖叫声,体验着水花四溅

的畅快淋漓。

夜幕降临,方特乐园华灯点亮,绚丽多彩。灯光秀,音乐达人现场表演……精彩的毕业季主题演艺,将现场气氛点燃。离开熟悉的校园和亲爱的老师同学,李梓萌心里有太多不舍,当煽情的校园歌曲响起时,她不禁加入合唱,挥动双手,热泪盈眶。

返家途中,李梓萌翻出与同学的合影,将其发到微信朋友圈,附上祝福:“璀璨的我们,是滚烫青春里最沸腾的篇章,愿你此去繁花似锦,熠熠生辉。”

## 发现精彩的世界

从校园走出来,“00后”的高毕业生,开始接触社会,对他们来说,旅行是认识外部精彩世界的不错选项。李梓萌与宿舍小姐妹多次商量后,将贵州省作为长途旅行目的地。制订旅游攻略,预定酒店民宿,寻找美食小吃,几位同学群策群力,完成了此次出游的准备工作。一身轻快,说走就走,对李梓萌这样的“00后”而言,行动力不是问题。

在一周时间里,李梓萌和同学游览了黄果树瀑布、小七孔、西江千户苗寨、梵净山等景点,感受贵州的多姿多彩。美不胜收的风景、风华正茂的少女,在照片里定格,形成这个暑假难忘而又珍贵的记忆。“旅途中,大家互相照应,到了网红景点互相拍照、合影,为了找到最佳角度反复尝试,后期不忘修图,只为呈现最靓丽自己。翻阅小红书,寻找当地美食店,再将探店经历分享出去,有很强的社会参与感。利用碎片时间,几位同学也会讲述发生在校园的件件趣事,畅想美好未来……”

乘坐飞机、动车,跨越辽阔的国土,窗外不同的地理地貌以及如画风景,让几位毕业生视野开阔、心潮澎湃。李梓萌特意翻出一张桥梁图片说:“贵州地无三里平,桥梁特别多。我们还看了北盘江第一桥,看到巨大桥梁飞架南北,内心震撼,也产生了学好本领,为国家作出贡献的强烈愿望。”

李梓萌和同学的毕业旅行,还有后续精彩内容。他们在做暑期工赚取旅游费用的同时,计划着8月份去北京和海南看看。“读万卷书,行万里路。我期待旅途遇到更多精彩。”李梓萌的眼里闪着光亮,满是憧憬。

记者 贾尚志 文/摄



“中考成绩不理想,想让孩子到某所高中借读。”“民办学校超计划招生,孩子入学后没什么影响吧?”……目前,太原市义务教育阶段招生入学工作以及中考录取工作正在进行,“上学”已经成为这段时间的热点词汇。随着今年新高考的实施,以及中小学招生入学政策的调整变化,家长们还存在认识上的误区。7月19日,市教育局印发《关于进一步规范中小学招生工作的通知》,对中小学招生工作进行了进一步规范,对可能存在的风险进行重要提醒,以维护全市中小学招生工作秩序,保障学生和家长的权益。

## 警惕一:高中借读的风险

“录取的高中不太理想,我想让孩子到其他高中借读。”“孩子分数不够今年的普高线,但不想让他上职业学校,就想上普通高中,哪怕借读也行。”……有这些想法的家长不在少数。

按照政策,我省将于今年秋季学期进入新高考,高中学习和高校录取方式都将随之变化。尤其是普通高中学生综合素质评价,将作为高校招生录取的重要参考。高中学校会如实记录学生在思想品德、学业水平、身心健康、艺术素养、劳动与社会实践等方面的表现,对学生评价材料进行整理遴选、公示审核,形成学生综合素质档案,并纳入全省学生综合素质评价信息管理平台统一管理。如果学生存在借读行为,其综合素质评价结果将无法如实填写,这将直接影响高考报名和录取。

## 市教育局发出重要提醒: 事关招生入学 警惕这些风险

提醒家长的同时,市教育局也要求各普通高中学校加强学生管理,不得擅自同意借读、空挂学籍等行为,不得接收未按规定办理入学或转学手续的学生就读。要加强学生学籍管理,严禁“人籍分离”,对于因各种原因外出借读或逾期未报到的学生,将注销学生普高学籍。

### 警惕二:乱收费的风险

从今年秋季开学起,全市民办小学(含九年一贯制学校、十二年一贯制学校小学部)的学位(含2022年以前入校的各年级)将由市、县(市、区)两级政府购买,不再向学生收取学费。住宿费及其他代收费按照政府价格主管部门核定的项目和标准正常收取。对于这部分学生家长来说,无疑是个好消息,但家长们也要警惕学校的乱收费行为。

我市严格规范民办学校收费行为,要求各民办学校严格执行省发改委、省教育厅等部门联合下发的《关于加强民办义务教育学校收费监管的通知》要求,不得擅自出台教育收费项目、扩大收费范围和随意提高收费标准,严禁强制或变相强制提供服务并收费,在代收费中获取差价,严禁将常规教育教学活动、教学管理范围内的事项纳入服务性收费和代收费事项。

各民办学校收费项目及标准需要按要求公开公示,主动接受家长、学生和社会的监督。如果发现有乱收费行为,家长也可

以向相关部门举报。

### 警惕三:超计划招生的风险

个别民办学校超计划违规招生,并承诺家长未来会有学籍。此时,家长要警惕,超计划违规招收的学生,是不予注册学籍的,并会影响后续升学。

我市严格规范民办学校招生行为。民办义务教育学校主要面向审批设立部门管辖区域招生,不得招收太原市行政区域以外户籍学生(不含符合条件的进城务工人员随迁子女和已在本市小学就读且有本市小学学籍的外地户籍应届小学毕业生)和未经网上报名的适龄儿童少年入学。严禁招收借读生,严禁无计划、超计划招生,不得通过考试或变相考试选拔生源,不得以任何形式干扰破坏招生秩序,不得对生源地招生秩序造成冲击。

今年,市、县(市、区)教育局会充分利用学籍系统规范中小学校招生,在学籍系统中设置招生计划数,确保招生计划刚性执行。对超计划、无计划、违规跨区域招收的学生和违规转学学生一律不办理学籍注册和转接。对全国中小学生学籍信息管理系统中未接续初中学籍的小学毕业生,由学生户籍所在地县(市、区)教育局严格排查,落实家长监护责任,书面告知法定义务,严防辍学。学校校长对学生“人籍一致”情况负有第一责任。

### 警惕四:招生骗术的风险

“民办初中摇号可以操作,交钱保证摇进去,摇不进去全额退款。”“民办学校招生计划没报满的可以补报,报名从速,择优录取。”“某某中学还有一个高中名额,530分以上的联系我。”……最近,家长群中开始流传各种各样的说法,不法分子利用部分家长入学焦虑的心理,虚假承诺,家长们一定要警惕这些“坑”你没商量的招生骗术。

我市从2015年起,就逐步实施义务教育阶段民办学校的电脑随机派位录取。其间,电脑随机派位软件不断升级,经过反复测试,电脑随机派位软件的安全性、可靠性、等概率性都经得起考验。电脑随机派位过程也由公证机构全程参与、现场公证,并由教育部门、纪检监察人员、人大代表、政协委员、学生家长和新闻媒体代表全程监督。录取全程录音录像,整个录取过程严格、严谨、严密,录取结果公平、公开、公正。“摇进去就交钱,摇不进去就退钱”是典型的“概率骗局”,家长们切勿上当。今年,民办义务教育学校报名人数未超过招生计划的,全部实行注册入学,剩余招生计划不再补招。因此,不存在补招一说,更不会择优录取。即便是补招进去,也无法注册学籍。

家长们想了解相关政策,可以通过官方渠道,如碰到此类招生骗术可以选择报警。记者 张晓丽